newss.pl
Wegetacja na emeryturze z KRUS-u

Konsekwencja placenia przez rolnikéw niskich sktadek do KRUS jest to, ze ich emerytury sa o potowg nizsze od tych
wyptacanych z ZUS i az 4-krotnie nizsze od emerytur gérniczych. Z obliczert Expandera wynika, ze aby zapewnic
sobie spokojng staro$¢ 30-letni rolnik wraz z matzonka powinni odktada¢ ok. 12% swoich dochodéw.

Ubezpieczeni w ZUS-ie czgsto zazdroszcza rolnikom niskich sktadek emerytalnych. Nie mozna jednak zapomnie¢ o
tym, ze konsekwencja uczestnictwa w rolniczym systemie emerytalnym sa znacznie mniejsze §wiadczenia. Wedlug
KRUS w II kwartale 2010 r. przecigtna emerytura rolnikéw wyniosta zaledwie 845,29 zt (brutto). Tymczasem ta
wyptacana z ZUS jest ponad dwukrotnie wyzsza - wg. GUS wynosi 1766,10 zt. Co ciekawe emerytura gérnicza jest
prawie 4-krotnie wyzsza (3364,31 zt brutto). Expander zwraca wigc uwagg na to, ze aby zapewnié sobie godne zycie na
emeryturze mieszkancy wsi musza oszczedzaé znacznie wigcej niz pracujacy w miastach.

Dzigki niskim sktadkom powinno by¢ im tatwiej oszczg¢dzac¢ niz np. drobnym przedsigbiorcom. Z danych KRUS-u
wynika, ze 98% polskich rolnikéw posiada gospodarstwo, ktérego powierzchnia kwalifikuje go do najnizszego progu
sktadek. W takim przypadku rolnik ptaci 107 zt miesigcznie na ubezpieczenie spoteczne z czego 71 z1 to ubezpieczenie
emerytalno-rentowe. Tymczasem drobny przedsigbiorca ptaci pigciokrotnie wigksze sktadki emerytalne, czyli 368 zt
miesigcznie.

Z drugiej jednak strony nie mozna pomina¢ faktu, ze ok. 80% rolnikéw ptacacych sktadki do KRUS posiada
gospodarstwo o powierzchni nie przekraczajacej 10 hektaréw. Ich dochody moga wigc by¢ na tyle niewielkie, ze na
oszczgdzanie moze nie wystarczyé. Wedlug GUS przecigtny dochdd z 1 ha przeliczeniowego w 2009 r. wynosit 159 zi
miesigcznie. W przypadku 10 ha dochéd wynosi wige 1590 zt.

Na szczegScie na polskiej wsi zachodza korzystne zmiany. Liczba matych gospodarstw spada, a ros$nie tych wigkszych.
Od korica 2003 r. liczba gospodarstw o areale wyzszym niz 50 ha wzrosta az 0 65% (z 12,2 tys. do 20,3 tys.). RoSnie
wigc liczba rolnikéw, ktérzy uzyskuja godne dochody. Problem polega jednak na tym, Ze jesli nie zadbaja oni o swoja
przysztosé, to przejscie na emeryture bedzie oznaczato znaczacy spadek poziomu zycia.

Zalézmy, ze rolnik posiada gospodarstwo o powierzchni 50 ha. Uwzgledniajac dochdd z hektara podawany przez GUS
mozemy wyliczy¢, ze osoba ta zarabia ok. 7950 zt miesigcznie. W praktyce jest to zapewne wigcej ze wzgledu na to, ze
w wigkszych gospodarstwach dziata efekt skali — koszty state rozktadaja si¢ na wigkszy areal. Nalezy jednak zatozy¢,
ze na dochody pracowali oboje malzonkowie. Tymczasem przechodzac na emerytur¢ otrzymaja oni dwa Swiadczenia w
kwocie tacznej ok. 1700 zt miesigcznie (2*850 zt). Stopa zastapienia, czyli stosunek emerytury (w tym przypadku sumy
emerytur malzenstwa) do ostatniego wynagrodzenia wynosi wigc ok. 15-21% (w zaleznosci od tego ile tak naprawdeg
wynosza obecne dochody). Tymczasem kobiety pracujace na etacie przecig¢tnie moga liczy¢ na stopg zastapienia
wynoszaca ok. 45%, a mezczyZni ok. 65%.

Problem niskiej emerytury mogtaby rozwiaza¢ sprzedaz gospodarstwa. To jednak zwykle nie wchodzi w rachubg, bo
ziemia jest przepisywana na dzieci. Co w takim razie ma zrobi¢ rolnik posiadajacy dobrze funkcjonujace

gospodarstwo, aby godnie zy¢ na emeryturze? Jedyne racjonalne rozwiazanie to regularne oszczedzanie. Z obliczen
Expandera wynika, ze jesli rolnik z naszego przyktadu ma 30 lat, to aby utrzymac swdj poziom Zycia na emeryturze
powinien razem z zong odktada¢ co miesiac przynajmniej 12% dochodu az do 65 roku zycia. Dzigki zgromadzonemu w
tej sposob kapitalowi przez 15 lat beda mdgl wyptacaé sobie co miesiac kwote, ktéra zrekompensuje mu réznice
migdzy ostatnim dochodem a emerytura. Jesli oszczedzanie rozpocznie pdzZniej, to kwota jaka nalezy odktadac bedzie
oczywiscie wigksza.
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